

网络文学的界定与中国网络文学的起源

王小英 田雪君

摘要:网络文学的界定与起源是关联在一起的议题,所以关于中国网络文学起源问题的讨论需要回到如何定义网络文学问题上方可进行。网络文学是一种新媒介文学,网络空间是其生产和传播中最为核心的条件。“网络文学”这一提法属于中国话语与中国表述,此处的“中国”应理解为以汉语为依托的文化共同体。中国网络文学的起源值得探索是基于其在世界范围内繁盛的文化事实,起源坐标应指向对其具备形塑作用的网络空间,建构起源的目的则是为了网络文学场内的主体获取身份认同、指导具体的创作实践、实现文学前景的更好发展。从发生学的视角来看,20世纪末期海外华人实现技术突破、搭建汉语网络空间、成立创作基地并进行文学实践,为中国网络文学的发生创造了条件,也成功形塑了中国网络文学的原初空间,而后中国本土的网络文学空间多点涌现,形成今日蔚为大观的网络文学发展态势。

关键词:网络文学;网络文学起源;网络空间;发生学;中国话语

中图分类号:I206.7 **文献标识码:**A **文章编号:**1003-0751(2023)06-0160-08

学界关于网络文学起源的讨论已有多篇文章,这些讨论有些共同之处,即讨论的都是中国网络文学的起源。然而,对中国网络文学起源问题的讨论首先需要回到如何界定网络文学问题上方可进行。“网络文学的界定”与“中国网络文学的起源”,是两个相互独立又彼此关联的问题。其独立性在于,网络文学是一个在中国语境中生发出的概念,但在外延上并不是中国所独有。作为一种新媒介文学形态,网络文学属于世界性数字文学的版图,除中国以外的其他国家也有这一文学生产实践活动,但只有中国的网络文学发展成为一种独特的文化现象,其发生发展的特殊性决定了我们必须将这两个问题分而视之。其关联性则在于二者紧密相关并互为前提,持某种网络文学观就会锚定相应的起点;而认同了某种起源叙事,就会将其为原点而产生的文学

纳入网络文学整体中去考虑,进而建构特定的网络文学观。因此,笔者试图在这两个问题的思考路径与轨迹之间寻找可能的融合点。

一、网络文学的界定与中国话语色彩

笔者认为,网络文学是一种新媒介文学,网络空间对网络文学在生产和传播层面具备规定性和制约性的力量。“网络文学”这一表述植根于中国特殊的社会历史文化语境中,具有鲜明的中国特色。需要说明的是,这里的“中国”是指以汉语为维系条件而形成的中华文化共同体。“网络文学”这一概念同时具备新媒介文学的特性、网络空间的属性与中国话语的特殊性。这种定义方式既在最大程度上保留了网络文学的规定性因素,又采取开放的立场,避

收稿日期:2022-05-10

基金项目:暨南大学海外华文文学与华语传媒研究中心项目“新世纪中国文艺国际传播的符号学研究”(22JNZS09);国家社会科学基金重大项目“中国新媒介文艺研究”(18ZDA282)。

作者简介:王小英,女,暨南大学文学院教授、博士生导师(广东广州 510632)。田雪君,女,暨南大学文学院博士生(广东广州 510632)。

免对概念进行窄化,同时突出了其作为中国话语的独特之处。

首先,媒介的嬗变会在很大程度上影响文学发展演变的进程,但数字媒介的出现却是直接革新了传统的文学生产活动。尤其是在互联网普及后,更是直接催生出网络文学这一新媒介文学。从纸质文学到网络文学的变迁并不只是物质载体和传播工具的变换,而是一次完整的文学活动所涉及的各个环节的整体性变革,网络文学从生产、传播、接受等不同角度均体现出新媒介文学的特质。在这种新的媒介形态中,也共时性地融合了旧有的媒介形式,而不是取而代之。

其次,网络文学的具体内涵会发生赓续演替,但网络空间始终都是其最重要的生产和传播渠道之一,学界对网络文学的定义中也十分重视与强调其空间属性。欧阳友权教授认为,网络文学必须是借助电脑、通过互联网首次发表的原创作品,受众针对广大网民,网络为文学的创作、接受提供生存空间^[1]。网络文学的具体内涵会发生变迁,但网络始终都是最重要的传播渠道和创作空间,离开了网络,文学也就失去了依存之地。周志雄教授描述了网络文学在中国语境下的现实特征,认为它是一项涵盖了海量参与群体的文学活动,包含了多个维度的文学要素,而只有那些在互联网上首发、与网络读者互动并获得收入的文学作品才被称为网络文学^[2]。由此可见,网络空间是网络文学的依存之地。在网络文学活动的各环节中,网络空间在生产和传播层面上发挥的作用尤为重要。

网络空间不只是用以储存文学资源的物质性容器,也不是网络文化简单地对传统文学空间进行渗透的结果。网络空间有其自身的生产性,它解放和发掘了人们的文学生产力,以空间制度的形式赋予网络文学发展的潜能。网络空间拓展了文学创作的表达限度,允许充满现场感、形象性和图像特质的文字表达,同时也能够容纳自由创作的文化氛围。因而网络文学具有空间偏好性,此特性是媒介重塑个体外在空间感知经验和模式的反映,并且延展了人的空间感知,实现的是空间的审美意识形态效能^[3]。网络空间的生产意义还体现在其与主体的关系上。网络空间内的主体根据实践需要使用空间,通过一系列有目的的文学实践和操作过程将空间主体化,而这处空间又反过来源源不断地生产出它的规则拥趸、精神信徒和话语追随者。“空间性的实践界定了空间,它在辩证性的互动里指定了空

间,又以空间为其前提条件。”^[4]因此,主体既是空间生产者,也是空间所生产的对象。

网络空间是网络文学的主要传播渠道之一。哈罗德·拉斯韦尔(Harold Lasswell)提出了构成传播行为的五个重要面向,其中渠道(channel)是传播的基本要素之一,被拉斯韦尔划分在媒介研究的领域内。网络文学的特殊之处就在于文学活动的展开必须依托网络这一传播渠道。一方面,网络必须在信息的发送者和接收者之间搭建桥梁,为一次完整的传播行为提供条件,处于信息两端的媒介组织者和受众经由网络才有可能产生联系。另一方面,网络渠道对传统渠道的革新意味着网络文学从诞生伊始就有别于以往的信息接受行为,多渠道、双向性、分布式、去中心化是互联网传播的特点。这表明网络文学的传播活动超越了权力关系不对等的单向输出,从而在很大程度上决定了网络文学的读者接受导向型的文学质素。因此,网络空间作为传播渠道,几乎可以说是为网络文学赋形定性。网络文学固然也可以以实体书的形式传播,但它是通过从屏幕文字到印刷文字的语内翻译实现的近距跨界,传播源头仍在网络空间中。

需要注意的是,消费性并不是网络空间的规定属性,在网络文学最初产生的空间条件中并未充当必要条件,而是一种伴随网络文学的发展而后起的附加属性。同时,并非所有的网络文学类型都具有消费性,内蕴经济基因的商业化类型小说只是网文类型的一种,不能将其直接与网络文学画等号。实际上,网络诗歌在体现网络媒介特殊性上更为便利,网络为诗人提供了很大的想象空间,网络技术也为诗歌提供了一些更为先锋的实践形式,中国网络文学最初的探索就在于网络诗歌^[5],但其消费性却并不突出。由此可见,中国网络文学可能具有的发展方向是多元的,不宜以消费性为限定条件对网络文学采取狭隘理解。

最后,网络文学这一表述是生发于中国社会历史语境下的独特话语,这里的中国是指以汉语为维系条件而形成的中华文化共同体。对网络文学的定义是建立在汉语认知基础上的,在英语世界中并没有与之完全对应的词语。在语言学的分节(articulation)概念中,双重分节也即能指分节造成所指分节,是语言符号的重要特质。每种语言当中的分节方式都受到文化语境的制约,因而在两种语言和文化之间难以做到完全对等的翻译。孙康宜和宇文所安主编的《剑桥中国文学史》中尝试用“Online Liter-

ature”“Cyber Literature”“Internet Literature”“Web Literature”对“网络文学”进行翻译^[6],但都难以精确地反映其内涵。以汉语拼音+英语的方式“Wangluo Literature”进行表述则较为合理,这也再次证明了“网络文学”是一个可以在世界文学范围内通行的中国话语。在东方的地理范畴和文化语境中,包括日、韩在内的一些国家也有类似的文学现象,但从作品的数量规模以及文化影响力上来看却难有与中国网络文学匹敌者^[7]。因而,尽管网络文学在世界范围内存在,但中国网络文学却构成了独特的文化景象,其起源也进而成为一个重要的问题。

二、追寻中国网络文学源头的路径: 基于中国文化现象的回溯与建构

在界定网络文学的源头之前,首先需要厘清问题域,并回答这样几个问题:为什么中国网络文学的起源问题值得探讨?当我们谈论起源的时候,我们所锚定的是时间、空间坐标,还是某一部具体的作品?建构起源叙事的目的是什么?只有对上述问题进行抽丝剥茧的思考与论述后,才能捋清解决思路并明晰发展方向。

1. 起源问题何以成立

为什么中国网络文学的起源构成了一个问题,而起步更早、发展更为多元的数字文学在西方却没有寻根焦虑?中国网络文学已然成为一种独特的文化现象,而其独特性必须放置在世界范围内、采取比较的视野才能够观察得出结论。

西方的数字文学(digital literature)从文学质素到美学特质都与中国的网络文学大异其趣。从发展路线来看,数字文学是早于互联网而出现的,借助于计算机技术和超文本工具诞生出了最早的一批超文本小说,其后在互联网的技术加持下发展更加多元丰富。在符号文本的边界不断被打破又融合的趋势下,文学的外延不断扩张,技术性成为数字文学发展的驱动力,先锋色彩与实验意识极强。从文学定位来看,此种新媒介文艺现象并不是大众化的,共同创作和集体叙事的范围仍在一个特定的群体内发生,没有形成全民参与的文化氛围。

一个值得注意的现象是,在西方近些年的数字文学发展进程中,也逐渐出现了符合网络文学定义的文学形式。诞生于2008年的“SCP基金会”^①(Special Containment Procedures Foundation的简称)网络站点,既是一个包括了各种超自然现象、物品或

生物等异常现象和主题的网络论坛,也是这一体系中的一个组织名称。它所依托的“SCP维基”(the SCP Wiki)发挥了文学生产和传播的空间功用,这一文艺生产平台不但是收录作品的载体,其本身就是一篇巨型文艺超文本系统,用户登陆之后随时可以介入生产环节中来^[8]。这一极具个性化色彩的新媒介文艺已经具备了网络文学的核心特征。

反观中国网络文学的进程,民间立场和读者中心是其发展主调。并且,中国网络文学写作并未完全与传统文学的创作惯例和思维惯性脱节。与西方的数字文学不同,技术给中国网络文学带来的不是与文学本身渐行渐远的媒介后果,而是一种基于平视审美的文学生产前提,是权力下移之后对文学创作起跑线的重新统一划定。网络文学不仅占据中国当代文学的大半壁江山,也在国际传播的过程中连连取得佳绩。这一枝独秀不仅“当庭数朵开”,而且“是处移花是处开”。这种呈欣欣向荣之势的文学格局与气象,是其他国家和地区的网络文学所不具备的。

中国网络文学之所以有如此盛况,离不开互联网技术的发展,但更深层的原因则在于中国特殊的文化环境的滋养。基于庞大的人口优势和改革开放40余年中国对互联网基础设施的持续投入、普及,中国语境中富有特色的文学网站蓬勃发展起来。而原初相对较少的出版渠道和低版权优势,则为网络文学赢得了广泛的读者群体,中国网络文学发展景象蔚为大观。只有深谙中国特殊的社会语境与文化制度,并在恰当的时机抓住时代赋予的机会,中国网络文学才能够实现顺利发展并形成破竹之势。这证明了中国网络文学作为一种文化现象的独树一帜,也体现了它与西方的数字文学的迥异之处,更进一步说明了起源问题成立的重要性和必要性。

2. 起源坐标指向何处

从回溯意义上来看,任何一部划时代的文学作品都不是横空出世的,都会受到时代语境的影响和引导,无法脱离其诞生的社会土壤。因此,将网络文学的起点归于某一部具体作品,无疑是管窥蠡测,同时还会遮蔽其他内含革新因子的作品,存在一叶障目的危险。笔者认为,时间和空间是判定起源的重要两极,而在其中又以空间为重。一定的网络空间形态形塑、规制了一个时期的网络文学样态。从web1.0时代到web3.0时代,依托技术进步和媒介发展,网络空间的形态不断变迁、用途逐渐多元,从转化和存储纸介资源、共享信息、进行单向度的简短交

流,到具备交互性与生成性,形成趣缘社区与情感共同体。在这个实践过程当中,网络空间构成独特的空间质态,在相继衍变的过程中,生产出了形貌相异的网络文学。上述过程并非泾渭分明,而是彼此互渗交融,信息分享、文学创作、论坛互动相互之间并不割裂,这与网络空间的多点暴发和全面推进是关联在一起的。

一个时期的网络空间对应着一个时期的网络文学。早期的网络空间受到上网群体数量少和技术普及程度低的限制,这一空间形式下的网络文学呈现出较为独立的创作状态,文学成品也保留了完整的作者主体意识,较少受到读者的意向干预。后来,网络空间伴随着网络媒介的发展,也衍生出自身的生长路线,形成全新的空间样貌。网络文学网站以类型的形式提供了符号组成传播代码(*code*)的方式。在当下的绝大多数文学网站的空间设置中,无一不以“类型”作为空间划分的依据,玄幻、仙侠、言情、都市、穿越、科幻、同人、耽美、架空……在这一系列的词汇域(*paradigms*)当中,任何一个网络文学的读者首先需要明确自己想看的是哪种类型的网络文学,之后再点击进入相应的网页进行阅读,读者群被进一步细化和分流,由类型带动阅读行为。而一个创作者也必须知晓自己写作的是哪个类型的网络文学,这一类型内有何种规则与程式需要遵守,由类型带动创作行为。因此,网络文学的发展也变成了类型与类型的叠加、演化,而这一切的出发点和起始原因都是网络空间配置上对类型的倚重。在这种空间特性的规制与引导下,网络类型化长篇小说开始蓬勃发展。网站上“类型”加“标签”的搜索方式和排行榜等参照系设置不仅能方便读者更快捷地选择作品,而且加速了网络文学类型化的进程^[9]。网络文学网站的类型选择提供的传播代码是一种限制性代码(*restricted code*),具有面向大众的、冗余度高的特点,倾向于表达一些具体的、明确的信息,正是此种网络空间中的代码特质决定了网络文学的特征。因此,实际上是空间形态决定了文学形态,而从既有的文学样态出发去寻找相应的所谓空间起点,则是在逻辑上倒果为因。

随着上网门槛的降低和无远弗届的网络普及度,越来越多的人拥入网络空间当中,改变了最初只有部分技术和知识精英可以触网的格局。这一大规模群体对网络空间的使用和理解虽然各异其趣,但造成了一个一致的结果,那就是旧有空间秩序的打破和差异化空间的生成。从单向传播的一维格局到

参与性文化氛围下的全面介入,从对文化文本的创作者导向型解读到产生协商乃至反抗式的解码行为,这一切变革与更新的过程都是在网络空间中发生的。主体迁徙行为已经改变了网络空间的形态,今后随着主体身份的进一步演化和技术赋权的再落实,网络空间或许又会呈现出迥异于当前模式的新样态。

3. 起源叙事的建构目的

建构起源叙事的目的,是为了构造一个同时指向过去、现在和将来的三维坐标系,并在其中完成记忆、建制和展望的三重任务。记忆遥指过去的时空,一同经历了网络文学发展历程的场内主体正是通过回忆行为来建构集体认同,获得身份特殊性。起源与现实之间存在相互作用力,确定起源的目的在于纳入一种审视与介入当下的视野。而将起源叙事合法化最终指向的是网络文学的未来发展,只有明晰来路才能保证前途。

当我们为中国网络文学确定起源时,我们所做的实际上是一项回忆的工作。回忆既是一种记忆(*memory*),也是一种历史(*history*)。阿莱达·阿斯曼(Aleida Assmann)将记忆和历史调和成回忆的两种模式,并提出了与之对应的功能记忆和存储记忆。在建构网络文学的起源时,我们需要在未被收编整合的存储记忆材料中纳入一种功能性的记忆视域。功能记忆具有群体关联性、选择性、价值联系和面向未来的特点^[10],由于这种记忆是鲜活的、有经验的,也是集体的、有人栖居的,因此它具有直指身份认同的作用。网络文学起源叙事牵涉的记忆主体包括网络文学的作者和读者、网站的经营者、网络文学发展的亲历者,一言以蔽之,即网络文学场内的主体。对于这些经年累月在网络上留下了年龄和网龄双重踪迹的群体而言,在回望网络文学的起点时,难免要透过一双怀旧之眼。正是这一集体间共同持有的回忆,使他们有所区分和依凭,从而获得独有的身份标识。

目前主导的网络文学形态只具备时下性,而不能成为建构起源的控制性和遮蔽性因素。在类型化长篇小说大行其道之时,与之伴随的过度商品化、市场化、同质化弊病,也严重威胁到了网络文学发展的生态平衡。可喜的是,网络文学的现实主义题材创作已呈回暖之势,类型文学一家独大的态势也将被扭转。因此,我们在确定中国网络文学起源时,就不适宜用今日的文学形态倒推起点,不应将有无类型化元素视为唯一标准,更要避免“谁能控制现在就

控制过去”的专断独裁。相反,此时对起源的追溯与确立应当对改善当下网络文学领域的乱象有所助益,起源叙事的建构应该与对具体创作实践的引导相一致。

网络文学的定义会为网络文学设定一个整体的认知模式,这个认知框架会以想象的方式影响其未来。在《人类简史》中,尤瓦尔·赫拉利(Yuval Noah Harari)认为自认知革命(Cognitive Revolution)伊始,智人就在以讲故事的方式、以虚构和想象的路径驱使大规模的人类合作变为现实,并由此推动人类的文明演化进程。因而,起源叙事的建构不仅是站在文学史的角度上锚定起点、追溯历史,更重要的是决定了我们如何走向未来。优秀的网络文学作品不断涌现,一批批创作者、爱好者和批评者前仆后继地入场,网络文学的发展方兴未艾。如果过早地对网络文学定性,则很有可能阻碍未来的可能性。正如陈村所说:“网络文学到今天为止不到二十年,二十年对文学不算什么。但是我们已经给它们分成好几期了。我觉得我们还是急功近利了一些。可能再长一点时间看,这就是一个过渡的时期。”^[11]

另外,网络文学的一个重要发展方向是国际传播,对于网络文学起源的建构必须具有全球化的视野、纳入世界性的维度。当前阶段网络文学国际传播中的主力仍是类型小说,但不能否认网络文学其他文类的传播潜力。网络文学的发展前景充满未知与变数,因而不能自缚手脚地对其进行偏狭化的概念限定,而是要寻求一个敞开的、生成的和具有更多可能性的起源。

三、中国网络文学的起点:20世纪90年代海外华人开辟的多个汉语网络空间

对中国网络文学起源的回答,首先要回到原点上来整理头绪,归纳现有的关于网络文学起源的争议。康德认为时间和空间是感性直观的先天形式,将其作为人把握经验世界、感知经验事物的框架、方式和工具,所有的经验判断都要依赖于此。因此,笔者对起源问题的观点梳理也采用时间和空间两轴进行综合分析。邵燕君教授及北京大学网络文学研究团队将建立于1998年6月的金庸客栈作为源头^[12];欧阳友权教授将1991年4月5日《华夏文摘》在美创刊视为原点^[13];马季教授以1998年蔡智恒《第一次的亲密接触》开始连载并由此形成的网络文学创作高潮作为起始^[14];许苗苗研究员则

将互联网行业谋求形象转型、网络文学作品呈现井喷和学术话语场的积极回应几股力量积聚的2000年作为起点^[15]。

笔者认为,确立网络文学的起源时需要兼具时间和空间两个重要条件,而上述观点中同时兼顾了时空因素的是邵燕君教授的“论坛起源说”和欧阳友权教授的“网生起源说”,概而论之,分别为1998年出现的作为文学评论空间的金庸客栈、1991年出现的作为文学生产空间的《华夏文摘》。

1.对“网生起源说”的质疑与辩驳

邵燕君教授针对欧阳友权教授的“网生起源说”提出两个质疑:一是为什么网络革命在全世界发生,却只有中国出现如此蔚为大观的网络文学生态,而引领互联网革命的欧美并未生长出一种有别于印刷时代文学工业的网络文学工业?二是“生于北美”的网络文学为什么不是后来那个“成于本土并走向世界”的中国网络文学^[16]。

在对笔者所持观点展开论述之前,需要对上述两个问题进行辨析、对其发问进行透视。发问是一种寻求,任何寻求都包含有一般性和规定性。首先是“问之所问”,也就是明确它所寻求事物的事先引导何为,对其所问之物进行分析规定的探索,其中便包含了对问及物的规定。在这两个问题中,被问及物分别是网络文学、华文网络电子刊物和网络文学工业,且发问者本身对此进行了界定。其次是“问之何所以问”,也即发问的意图和目标^②,在邵燕君教授的两个问题中目标都很明确,那就是将工业化的网络文学视为具有真正的网络性、网络基因的网络文学。简言之,就是将网络文学与商业性的网络文学平台捆绑在一起作为网络文学的中国代表团。

这里存在的问题是,对待网络、网络性及网络文学缺乏一种历史的、辩证的视角,而是采用了机械的本质论进行观照。网络作为一种媒介,其本身一直处于发展之中,将任何一时间段的网络性视为网络的本质特性都是不可取的。web1.0时代是以编辑为特征的,网络内容首先经由编辑处理,之后再从网站到用户。不仅网络文学如此,网络新闻的传播路径和模式亦是如此。web2.0时代出现了更加侧重于交互性的特征,网站和用户双向的交流加强,用户兼具内容的消费者和生产者的双重身份,其突出表现就是社交媒体的兴起,人与人之间的网络连接得以实现,论坛、文学网站即是这一时期的代表。web3.0时代不仅增加了人与人的聚合,而且进一步实现了信息间的聚合,并导向数据库化的模式。邵

燕君教授所讲的网络文学之网络性,指的是 web2.0 时代和 web3.0 时代的网络性,但如果按此逻辑来看,不仅海外华人在 web1.0 时代创办的《华夏文摘》没有网络性,web1.0 时代的任何网络产物及网络信息都不具备网络性,甚至于 web1.0 时代的网络根本不能称之为网络。

洛夫乔伊(Arthur Oncken Lovejoy)认为,在人类思想发展史上有一些基本的“观念单元”(unit ideals),它构成一些学说和思想的基本单位。在这里,“网络性”就成为一个观念元,当我们梳理网络文学的历史时,网络性似乎成了普遍的、本质的、不变的标准。昆廷·斯金纳(Quentin Skinner)认为,“洛夫乔伊的错误不仅在于寻找‘观念’的‘本质意义’(essential meaning)作为某种必须‘保持不变’(remain the same)的东西,而且甚至假设需要任何这样的‘本质’意义”^[17],从而代之以历史语境主义的观念。实际上,任何事物的发展都要经历一个历史过程,对网络性的理解同样不能脱离具体的历史条件和语境。当网络信息克服了距离劣势,实现了不同个体在差异化的空间中对网络内容的同步接受时,它就已经具备了媒介优越性。

媒介的发展是叠加式的,而不是以新代旧的更替与取代。因此,没有互联网发展的第一阶段,就不可能有继之而来的第二、第三阶段。网络的性质如此,网络文学的发展逻辑和迭代更新规律亦如此。网络性是有秩序地逐渐扩展的,它处于不断变动的实践过程中,后一阶段的增值建立在前一阶段的基础之上。无论是哪个发展时段,它们独有的属性与特质都不能彼此取代,更不应以今是而昨非的标准为之定性,否则将会陷入一种循环悖论当中。

2.中国网络文学的发生

笔者认为,中国网络文学的起始点源发于 20 世纪 90 年代初期海外华人开辟的汉语网络空间,“是发源于海外,反哺中国,始于技术,滋养文化的特殊的文学现象”^[18]。网络文学是海外华人群体利用网络技术克服空间散居障碍,形成“世界性汉语文化,不再有海内外之分”^[19]的一种方式。笔者认同“网生起源说”,但与欧阳友权教授将《华夏文摘》作为唯一的起源空间不同,笔者倾向于将其作为一系列空间发展过程中的一个结果,更侧重于对网络文学发生条件的强调。

中国网络文学的起源之所以构成一个问题,是由于其在文化现象层面上的独特性,这是以“发生了什么”为考察角度,对研究对象进行的描述。当

我们回顾海外华人通过网络空间的搭建、技术的进步和语言障碍的突破三个方面创造中国网络文学发生条件的历史过程时,则是以“怎么发生的”为追溯视角,揭示了研究对象的变化过程与规律。

网络文学发源于海外,这与作为触发点的技术息息相关,有了技术作为基础和保障,才能谈网络文学的发生。网络技术最早源自美国,底层的自然语言是英语。网络文学如果要成为中国的文学形态,首先需要找到中文与网络环境的兼容之道。海外华人是最早接触互联网技术并尝试进行跨区域交流的群体。在先后经过了中国留学生严永欣、黎广祥、魏亚桂、李枫峰等人的技术突破后,海外华人解决了北美互联网世界中无法实现中文书写、阅读和汉字传输的问题。这样,中国网络文学从阅读、创作到传播的语言障碍依靠技术的进步基本解除。其后,中国网络文学就开始凭借其时的互联网乘风破浪,汉语网络空间的搭建进程也取得迅猛发展。

早期海外华人的网络空间建构大部分是在 1993 年万维网(World Wide Web)得到广泛推广和使用之前完成的,在这一网络文学的规定性要件成熟之前,海外留学生群体已经为网络文学的发生创造了空间条件,先后创造出了不同的网络空间用以交流和创作。海外华人对网络空间的探索与发掘是循序渐进展开的,在各类空间形态中,既有早期以电子邮件为发送渠道的电子期刊和兴趣小组,也包括后来随着空间开放性进一步提高后形成的用户论坛、新闻组和电子文库。在这一演变进程中,网络空间先后呈现出聚集、交流、传播、储存、生产等用途倾向,且这些空间用途是呈叠加式累积的。

在万维网出现前,互联网(Internet)已经可以提供电子邮件(E-mail)的服务,它兼具私人通信方式和媒体电子文本发送渠道的功能,其时大多数电子刊物(E-Journal)都可以通过电子邮箱订阅。首个华人电子期刊《中国电脑网络新闻》(China News Digest,简称 CND)致力于为海外华人提供免费的新闻和信息。相比于纸质刊物,电子期刊的传播力显然得到了极大提升。CND 不仅为众多的海外华人提供了一个信息分享的网络空间,而且还直接成为《华夏文摘》的组织基础,为其创立奠定了空间条件。CND 创刊后,由于受众群体主要为中国留学生,传播内容是中国新闻,亟须创办一个中文刊物,《华夏文摘》应运而生。第一期的《华夏文摘》于 1991 年 4 月 5 日正式发行,杂志分为正刊和增刊,正刊以转载海内外各个中文刊物上的综合性信息为

主,发挥了网络空间的传播效用。但我们不能仅凭此来判定杂志性质,还要关注专题性的增刊,尤其是其中的“文学”内容——包括留学生创作的文学作品和海内外华文作家作品介绍^[20],这一部分内容则充分体现了《华夏文摘》作为中国网络文学重要的起源空间在文学生产上的功用。《华夏文摘》的编辑和读者散落分布在世界各地,大多数成员之间没有见过面,彼此间基于对母语文化的热爱和认同,依靠网络组成一个志同道合的集体,海外华人通过电子刊物的空间凝聚力抚慰异国异乡之思,其在形成中华民族情感共同体上功不可没。

邮件兴趣小组(Mailing List)是一种同好者们通过电子邮件进行交流的形式,发起人通过 Listserv(邮件列表)将指定邮件发送给所有登记过的邮件地址,组内的成员可以随意转发邮件、彼此沟通交流。1991年,中国留学生王笑飞创立了第一个以诗歌为主题的中文邮件兴趣小组——中文诗歌网络。这个邮件兴趣小组涵盖留学生300多人,其中包括知名网络作家图雅。大家将自己喜爱的各类文学形式输入电脑,在小组成员之间共享。与电子期刊相比,兴趣小组在网络空间中形成了一个属于文学爱好者自身的部落和圈子,它的空间组织性是建立在自发意识之上的,已经具备了一定的交互性,而以兴趣为情感纽带形成的网络空间也具备了趣缘社区的雏形。

与邮件兴趣小组的针对性、封闭性不同,用户论坛(Usenet Newsgroup)是一个不需要申请、任何人都可以参与交流的网络空间,论坛根据用户关注和讨论的内容不同,分为不同类别的新闻组。1992年魏亚桂等在美中国留学生创立了“互联网中文新闻组(Alt.Chinese.Text,简称 ACT)”,这是全球第一个使用中文的互联网空间,也是中国留学生早期最重要的、最大的网络交流空间,涵盖的内容从新闻到文学、从日常生活到国际要闻无所不包。新闻组的出现是海外华人网络空间搭建进程中的重大突破,它意味着传播渠道从一对一走向多对多,空间的进一步敞开容纳了更多的华人群体,在频繁的交流中产生更多的思想火花。更重要的是,ACT之后又孕育出了《新语丝》《橄榄树》《花招》等电子期刊,证明其作为原初生产空间的巨大生成力和影响力。为了解决海外华人获取和阅读电子中文书籍的困难,留学生群体再一次发挥了搭建空间的重要作用——创建了最早的网络中文文库和中文电子书籍存取中心,从而实现了对中文书籍的文献收集、传输与

阅读^[21]。

在先后经历了电子刊物、邮件兴趣小组、用户论坛、新闻组和电子文库等网络阵地的迁徙和空间的演化后,汉语网络空间在传播和生产文学内容上的潜力被充分激发出来。不同的空间形式各有一定的用途取向,包括文学的创作、交流、阅读和资源储存,这些几乎涵盖了后来发展起来的网络文学空间的各个使用向度。海外华人不仅提供了传播渠道,搭建了生产平台,更是积极投入到网络文学的创作实践当中,从而涌现出一批优秀的作家作品,勾勒出了早期中国网络文学的创作形态和整体样貌,形成独特的文化现象,由此中国网络文学的发生才得以可能。

网络文学具有空间倾向性,因而我们在考察中国网络文学起源时,就必须将其放置在空间维度中,总结其演变规律、观察其时变依据。但需要明确的是,网络空间并不是网络文学发生的充分条件,而是其必要条件。网络空间的搭建进程也不仅仅存在于中国网络文学的发生过程中,不独属于早期的海外华人,因此必须将其建构网络空间的情感性因素和特殊的文化语境考虑在内。严绍璗认为,基于文学的发生学立场,文化语境(culture context)是指“在特定的时空中由特定的文化积累与文化现状构成的文化场(the field of culture)”^[22],它构成了文本生成的本源。特殊的生活经历、生存境遇,复杂的文化心理与立场,差异化的情感状态与精神面貌,共同构成了海外留学生群体独特的文化语境。空间上的区域性和地方性起源深深影响了早期网络文学的文学品格。在这一阶段的网络文学创作中,从文学内容来看,直抒胸臆的诗歌和散文成为文学表达的首选,大多抒发爱国思乡之情、文化隔膜与冲突、个人的奋斗过程和艰难经历。从创作主体来看,主要是分散在各国的留学生群体,网络文学创作的主要目的和作用是用汉语来凝聚华人情感共同体,克服散居状态造成的孤独。不同网络空间中的主体对于网络媒介的情感反应是截然不同的,正是因为海外留学生对于以汉字记录情感、以创作抒发情怀的强烈诉求,才使搭建网络空间、进行文学活动成为现实,并发展成为一种具有一定规模的文学现象。

结语

在生产与传播上,网络空间对网络文学具有决定性影响。中国网络文学的起源坐标指向海外华人开辟的汉语网络空间。中国网络文学是一个在世界

范围内产生了文化影响力的中国文化实践,对其起源的追溯也必须在文化共同体的意义上寻找一脉相承的历史奠基者。

海外华人既是汉语网络空间的开辟者,也是中国网络文学的拓荒者和最早的实践者。这一个阶段的网络文学虽然跨越了国家的界限,但并没有远离中华文化的内核,相反,它是一种向心运动,是以汉语为依托的中国网络文学共同体建构的重要部分,起到了凝聚中华文化共同体意识的作用,因而它不应也不能被排除在中国网络文学的血脉之外。而当下兴盛的中国网络文学的国际传播,则是随着中国国际地位的提升中华文化逐步走向世界的表现,是以民间传播为先导的文化“走进去”活动。二者虽然处在中国网络文学的不同发展阶段,但其中所承载的都是中华文化,都是中华文化多样性和发展性的呈现。

注释

①“SCP基金会”的任务是控制、收容和保护一切奇异怪诞事物,以超链接的方式进行集体叙事,以描述奇异事物为主,追求叙事话语的精准性、专业度和陌生化,创作风格表现为“临床腔”。②这种分析采用海德格尔对问题的分析框架,参见[德]海德格尔:《存在与时间》(修订译本),陈嘉映、王庆节译,生活·读书·新知三联书店2014年版,第6—10页。

参考文献

- [1]欧阳友权.网络文学概论[M].北京:北京大学出版社,2008:4.
- [2]周志雄.网络文学教程[M].北京:高等教育出版社,2020:1-2.
- [3]周冰.网络小说的空间叙事论略[J].小说评论,2018(6):147-155.
- [4]列斐伏尔.空间:社会产物与使用价值[M]//包亚明.现代性与空间的生产.王志弘,译.上海:上海教育出版社,2002:48.
- [5]许苗苗.网络文学研究:跨界与沟通:贺麦晓教授访谈录[J].文艺

- 研究,2014(9):78-85.
- [6]Kang-I Sun Chang, OWEN S.The Cambridge History Of Chinese Literature[M].Cambridge: Cambridge University Press,2011:701.
- [7]王小英.网络文学符号学研究[M].北京:中国社会科学出版社,2016:1-4.
- [8]单小曦,朱守涵.维基平台上的“怪恐”叙事:作为新媒介文艺的“SCP基金会”现象研究[J].四川戏剧,2020(12):15-26.
- [9]贺予飞.网络类型文学崛起的媒介动因与发展症结[J].出版科学,2018(3):49-54.
- [10]阿斯曼.回忆空间:文化记忆的形式和变迁[M].潘璐,译.北京:北京大学出版社,2016:147.
- [11]邵燕君,肖映萱.创始人说:网络文学网站创始人访谈录[M].北京:北京大学出版社,2020:29.
- [12]邵燕君,吉云飞.为什么说中国网络文学的起始点是金庸客栈?[N].文艺报,2020-11-6(2).
- [13]欧阳友权.哪里才是中国网络文学的起点?[N].文艺报,2021-02-26(2).
- [14]马季.一个时代的文学坐标:中国网络文学缘起之我见[N].文艺报,2021-05-12(2).
- [15]许苗苗.如何谈论中国网络文学起点:媒介转型及其完成[J].当代文坛,2022(2):38-46.
- [16]邵燕君,吉云飞.不辨主脉,何论源头?——再论中国网络文学的起始问题[J].南方文坛,2021(5):117-126.
- [17]SKINNER Q. Visions of Politics[M]. Cambridge: Cambridge University Press,2002:84-85.
- [18]蒙星宇.网里花落知多少:北美华文网络文学二十年研究(1988—2008)[M].北京:中国社会科学出版社,2011:5.
- [19]赵毅衡.带给主流文学的危机[J].文学自由谈,2000(1):138-140.
- [20]黄绍坚.第一份中文网络杂志:《华夏文摘》研究[J].粤港澳大湾区文学评论,2022(2):133-145.
- [21]李大玖.海外华文网络媒体:跨文化语境[M].北京:清华大学出版社,2009:52-56.
- [22]严绍璗.比较文学与文化“变异体”研究[M].上海:复旦大学出版社,2011:57.

The Definition of Net Literature and the Origin of Chinese Net Literature

Wang Xiaoying Tian Xuejun

Abstract: The definition and origin of net literature are related issues, and the discussions on the origin of net literature must return to how to define it. Net literature is a new media literature, and cyberspace plays an irreplaceable role in its production and communication. The term “net literature” belongs to Chinese discourse and Chinese expression, and the “China” here should be understood as a cultural community based on the Chinese language. The origin of net literature is worth exploring because of the cultural fact that it flourishes worldwide. The coordinates of the origin should point to the cyberspace that has a shaping effect on it, and the construction of the original narrative is not only about the identity of the subject in the net literature field, but also helps to guide creative writing and realize the better development. From the perspective of genesis, the conditions for the emergence of Chinese net literature were created by overseas Chinese at the end of the 20th century when they achieved technological breakthroughs, built cyberspaces, established creative bases and carried out literary practices, and then the local Chinese net literature spaces emerged in many places and formed today’s impressive situation.

Key words: net literature; the origin of net literature; cyberspace; genesis; Chinese discourse

责任编辑:采薇